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Informace z radnice
Od  pátku 13. 9. do  pondělí 16. 9. jsme se 
v  Jedovnicích potýkali – tak jako na  mnoha 
dalších místech naší země – s problémy, které 
způsobil vytrvalý déšť.
Přesto, že stav vody v rybnících byl cca 35 cm 
pod maximální provozní hladinou, bylo 
ve čtvrtek 12. 9. přistoupeno k preventivnímu 
odpouštění rybníka Olšovec.
V  pátek 13. 9. odpoledne jsem svolala jako 
starostka městyse první zasedání povodňové 
komise. Ta se do úterý 17. 9., kdy byl odvolán 
povodňový stav, sešla ještě devětkrát. Kromě 
mě byli členy povodňové komise místostarost-
ka městyse, porybný (obsluha rybníků), velitel 
JSDH, velitel obecní policie, pracovník zeleně 
a vlastník rybníka Dymák. 
V  sobotu jsem byla spolu s panem porybným 
přizvána na jednání okresní povodňové komise 
v Blansku.
Od  sobotního odpoledne byl na  rybníku 
Olšovec vyhlášen 2. stupeň povodňové akti-
vity. Hasiči spolu s  pracovníky zeleně plnili 

do  nočních hodin pytle s  pískem a  rozmisťo-
vali je na  kritická místa, což se ukázalo jako 
důležité, protože hladina rybníka vystoupala až 
k hranici 3. povodňového stupně. Správně zvo-
lenou regulací odtoku se podařilo v neděli situ-
aci stabilizovat a zabránit tak škodám. Během 
nedělního dne ustal i déšť, takže v pondělí za-
čala hladina ve všech rybnících klesat.
Po celou dobu byl pravidelně prováděn monito-
ring vodních přítoků a stavu vody v rybnících. 
Na základě zjištění pak povodňová komise ope-
rativně řešila aktuální situaci.
V  úterý mohla povodňová komise postupně 
odvolat stupně povodňové aktivity a  ukončit 
svoji činnost.
Přestože situace byla kritická a bylo vyhlášeno 
povodňové nebezpečí, což vyžadovalo plné na-
sazení všech zúčastněných, museli jsme řešit na-
víc i zcela nezodpovědné chování kajakářů, kte-
ří sjížděli rozbouřený odtok pod hrází rybníka.
Poděkování proto patří obyvatelům městy-
se, kteří omezili návštěvy kritických míst 
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a nezavdali tak příčinu k dalším zásahům v pro 
obec těžkých chvílích.
Při zpětném ohlédnutí mohu konstatovat, že 
povodeň současně prověřila naši připravenost, 
a  to nejen materiální (např. nedostatečné 
množství pytlů na  písek), ale i  dokladovou. 
Bude vypracován nový digitální povodňový 
plán a  provedena revize manipulačních řádů 
rybníků, které nebyly po  dlouhé roky aktua-
lizovány tak, aby odpovídaly dnes platným 
zákonům a vyhláškám.
Ráda dodávám, že k  lepšímu průběhu po-
vodňové situace přispělo i  zpevnění břehu 
Kotvrdovického potoka v  Podhájí, který byl 
narušen při červnovém přívalovém dešti, a vy-
čištění koryta potoka Na  Rybníkách. Obě 
úpravy byly provedeny letos o prázdninách.
Ve  středu 18. 9. se městys Jedovnice, obce 
Kotvrdovice, Senetářov a Vilémovice společně 
dohodly na  pomoci lidem v  oblastech, které 

povodně postihly. Společně vyhlásily materi-
ální sbírku, která se uskutečnila v  neděli 22. 
září v  sále v  Chaloupkách. Děkujeme všem, 
kteří se rozhodli přispět a v hojném množství 
věnovali čisticí prostředky, rukavice, kartáče, 
igelitové pytle, kbelíky, lopaty, kolečka a další 
nutné věci.
Velký dík směřuje firmě KOPLAST spol. s r.o., 
která odvezla všechny shromážděné věci bez-
platně do  vesnice Zátor. Ta je jednou z  těch, 
které jsou postiženy povodněmi nejvíce.
I přesto, že se opět ukázala vzájemná soudrž-
nost mezi lidmi a jejich velké nasazení v krizo-
vých situacích, přejme si, aby se to, co jsme za-
žili o víkendu 14.-15. 9. 2024, již neopakovalo.
Na závěr mi dovolte poděkovat opravdu všem, 
kteří se jakýmkoliv způsobem a měrou podíleli 
na úspěšném zvládnutí povodňového stavu.

Ing. Irena Žižková, starostka městyse

Společenská kronika
Jubilanti

Blahopřejeme všem jubilantům, kteří oslaví na-
rozeniny v měsíci září a říjnu 2024.
Přejeme jim pevné zdraví, štěstí a spokojenost 
do dalších let života.
Září 
	 1. 9. 	 Jana Musilová, U Hrubé lípy 547, 80 

roků
	 4. 9. 	 Miloš Šenkýř, Habeš 600, 80 roků
	 6. 9. 	 Marie Formánková, Legionářská 64, 

81 roků
	 8. 9. 	 Marie Krátká, Podhájí 259, 84 roků
1	0. 9. 	 Marie Nejezchlebová, Legionářská 

196, 82 roků
	11. 9. 	 Ivas Kovařík, Jiráskova 510, 92 roků
	12. 9. 	 Alois Hégr, K Propadání 381, 82 roků
	15. 9. 	 Emilie Kvasnicová, Havlíčkovo 

náměstí 2, 84 roků
	21. 9. 	 Václav Sedlák, Palackého 314, 80 roků
	23. 9. 	 Františka Sedláková, Absolonova 471, 

89 roků

Říjen
	 1. 10.	 Ing. Jan Kučera, Jiráskova 507, 86 

roků
	 4. 10.	 Jarmila Prausová, Habeš 201, 82 roků
	10. 10. 	Eva Irainová, Hybešova 109, 92 roků
	11. 10. 	Eva Sklenáková, Za Kostelem 437, 83 

roků
	12. 10. 	Anna Musilová, K Propadání 406, 98 

roků
	15. 10. 	František Šindler, Zahradní 699, 83 

roků
	19. 10. 	Helena Burdová, K Propadání 121, 82 

roků
	24. 10. 	Jiřina Poláčková, Zahradní 699, 87 

roků
	26. 10. 	Bohuslav Daněk, Na Kopci 543, 82 

roků
	30. 10. 	Vlasta Pavloňová, K Propadání 253, 

82 roků
Tereza Gottwaldová, matrikářka ÚM Jedovnice
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Novinky z knihovny
PRO DOSPĚLÉ
Překladatelka haiku (Monika Zgustová), 
Zítra přijde Olah (Martin Sichinger), 
Rozinky v blátě – Dva tucty střepů  
(David Jan Novotný), Až na ten konec dobrý 
(Pavel Tomeš), Betonová vražda  
(Stanislav Češka), Dům za lesem  
(Marie Jakoubková), Hotýlek v Itálii 
(Phaedra Patricková), Když přišli psi  
(Scarlett Wilková), Modrá jako naděje 
(Karolina Tůmová), Nevěsta Kristova 
(Vlastimil Vondruška), Nečekaná naděje 
(Marie Adams), Pozůstalí  
(Alžběta Bublinová), Růže pro Kateřinu 

(Jaromír Jindra), Srdce nemá vrásky  
(Blanka Malá), Starosta (Alžběta Bublanová), 
Svatební šaty (Danielle Steel), Zpověď stár-
noucí trosky, která má psa (Eva Michorová), 
Krajina roztavených zvonů (Jan Štiffer), 
Fosilie (Michal Kašpárek)
PRO DĚTI / MLÁDEŽ
Dveře ke  snu (Daniela Krolupperová), 
Královna noc (Lucie Novotny), Dnes nepů-
jdeš do  školy (Eva Papoušková), Na  co ne-
můžeš sáhnout (Martin Vopěnka), Ztracený 
v  povětří (Stanislav Beran), Alea – dívka 
moře: V  zajetí přísahy a  Vlny času (Tanya 
Stewnerová)

Akce knihovny pro děti 
Historie je detektivka

Ve  čtvrtek 3. 10. navštívila žáky 5. tříd 
Základní školy Jedovnice spisovatelka a lektor-
ka paní Martina Bittnerová. Program s názvem 
Historie je detektivka žákům přiblížil tvorbu 
knihy o  literárně činných osobnostech minu-
losti. Pomocí obrázků a  vyprávění nahlédli 
do Památníku národního písemnictví a přečet-
li si část autentického dopisu z devatenáctého 

století. Na  konci programu byl prostor pro 
otázky žáků. 
Dalším zajímavým hostem, kterého děti mi-
lují, bude v  prosinci ilustrátor dětských knih 
pan Adolf Dudek. Ten se svým programem 
Malujeme Vánoce navštíví žáky 2. a 3. tříd.

Michaela Doleželová, knihovnice

Z činnosti místních škol
Co se děje v mateřské škole

Vážení rodiče a  čtenáři zpravodaje, ráda bych 
vás seznámila s  tím, co je v  mateřské škole 
nového a co pro vás a děti plánujeme na tento 
školní rok. 
Letošní zápis ukázal, že zájem o  docházku 
do  předškolního vzdělávání převyšuje kapa-
citní možnosti jedovnické školky. Přes letní 
prázdniny jsme podnikli kroky pro navýšení 
kapacity. Časová dotace byla velmi krátká 
vzhledem ke  splnění legislativních náležitostí, 
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které navýšení kapacity podmiňují. Dále bylo 
nutné zajistit personální oblast a pořídit mate-
riální vybavení, bez kterého by to také nešlo. 
Vsadili jsme proto na  osobní jednání s  úřady 
a promyšlenou organizaci prací.

Jsem velice ráda, že se věc podařila. Nová 
třída má  kapacitu 17 dětí. Třída se jmenuje 
Čápata. Od  1. září 2024 má MŠ Jedovnice 
5 tříd. Kolektiv dětí ve  všech třídách zůstává 
heterogenní.
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Ve škole nyní pracuje 11 pedagogických pracov-
nic a 8 provozních a správních zaměstnanců.
Nedílnou součástí provozu jsou paní kuchařky 
a fungující školní jídelna. Snažíme se postupně 
obnovit kuchyňské spotřebiče. Letos jsme poří-
dili nový varný kotel.
Další investiční akcí bylo stavební propojení 
dvou místnosti, které nyní slouží jako dvě třídy. 
Výsledkem je krásný velký prostor. Až proběh-
ne adaptace dětí, mohou tu probíhat společné 
aktivity obou tříd a zároveň se zvyšuje bezpeč-
nost zapojením dalšího pedagoga. 
Za  finanční podporu a  součinnost děkujeme 
zřizovateli, městysi Jedovnice. Velké poděková-
ní patří zaměstnancům mateřské školy, zejmé-
na paním uklízečkám a panu školníkovi, a to 
za ochotu, vstřícnost a skvěle odvedenou práci. 
Ráda bych se ještě zmínila o tom, jaké akce pro 
děti a rodiče připravujeme. 
Koncem měsíce října se děti seznámí s  ba-
bicí Zimicí v  divadelním vystoupení s  ná-
zvem Popletený kalendář. Bude o  adventních 

postavách a  s  nimi spojených tradicích 
a  zvycích. Blížící se Vánoce přinesou další 
zajímavé akce. Chystáme vánoční vyrábění 
a besídky, čeká nás příběh Hanácké Betlémek 
v  podání divadelní společnosti. Těšíme se 
na rozsvícení vánočního stromu v Jedovnicích, 
kde bychom chtěli ve spolupráci s klubem rodi-
čů prodávat připravené drobné dárky. Budeme 
rádi, když nás přijdete podpořit a  něco si 
koupíte.
Ve druhém pololetí mimo jiné zařadíme tři díly 
etických dílen. Jsou to projekty, které děti učí, 
jak správně komunikovat a  rozvíjet přátelské 
vztahy.
Další zajímavou akcí bude program „Zachraň 
kamaráda“, kde se děti promění v  malé zá-
chranáře. Naučí se orientovat na lidském těle, 
poznávat životně důležité orgány a získají před-
stavu o tom, jak fungují záchranné složky.
Školní rok začíná, mým přáním je, abychom jej 
společně prožili v pohodě a ve zdraví.

Mgr. Jitka Kučerová, ředitelka MŠ
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Dýňování v mateřské škole
Dne 19. září jsme v mateřské škole uspořádali 
tradiční dlabání, vyřezávání a zdobení dýní. 
Přivítali jsme zde „školkové“ děti i jejich starší 
sourozence a rodiče.
Počasí nám přálo, účast byla hojná, sešla se 
skvělá společnost a o tvořivé nápady nebyla
nouze. Hotové dýně zdobí chodník a  okna 
ve  druhé budově mateřské školy. Přijďte se 
podívat. 
Děkujeme rodičům a dětem za krásnou a nápa-
ditou výzdobu mateřské školy.

Zahradní slavnost
Klub rodičů spolu s  mateřskou školou po-
zval v  úterý 24. září, rodiče a  děti na  pod-
zimní zahradní slavnost. Pořádali jsme 
„Školkolympiádu“. Pro děti – sportovce jsme 
připravili sedm olympijských disciplín. Skok 
do dálky, hod do olympijských kruhů, slalom 
s  míčkem, kroket, tisk olympijských kruhů, 
spojovačku aneb co k sobě patří a překážkový 
běh.
K  občerstvení byl pro děti připravený čaj, 
ovocný mošt a  pro dospělé výborný burčák. 
Rodiče přinesli nějaké dobrůtky na  stůl, pan 
školník připravil dřevo na  ohniště a  klacky 
opékačky. I počasí se umoudřilo, přestalo pršet 
a Školkolympiáda mohla začít. Prožili jsme spo-
lečně velmi příjemné odpoledne, kde nechyběl 
prostor věnovaný dětem, příjemnému posezení 
a povídání. Radost dětí z pohybu a splněných 
disciplín umocnila odměna v  podobě čokolá-
dové medaile. Děkujeme všem, kdo se podíleli 
na přípravě celé akce.

Mgr. Jitka Kučerová, ředitelka MŠ 

Základní škola Jedovnice

Vážení čtenáři Jedovnického zpravodaje, ráda 
bych Vás přivítala v  novém školním roce 
2024/2025 na Základní škole Jedovnice.
Ráda bych co nejsrdečněji přivítala nové žáky 
a  jejich rodiče. Do  prvních tříd nastoupilo 
v  letošním roce 36 nových prvňáčků. Do  6. 
tříd k  nám letos přibylo 18 dětí z  okolních 

spádových obcí. Přeji všem hodné a  trpělivé 
pedagogy, hodně nových zážitků, také nových 
kamarádů, přátelství s nimiž jim vydrží po celý 
život. 
Ani v době prázdnin a dovolených jsme ve ško-
le nezaháleli. Hned po  posledním zvonění 
v končícím školním roce začaly ve škole opravy.
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Tou největší byla další etapa výměny elektro-
instalace, tentokrát ve  školních dílnách a při-
lehlých chodbách. Díky tomu budeme moci 
plně využívat nově vybavenou polytechnickou 
a multimediální učebnu. Do tříd 1. stupně jsme 
zakoupili nové koberce. Některé třídy byly vy-
baveny novými lavicemi a židlemi. Po ročním 
používání nově zrekonstruované tělocvičny 
jsme nechali vyčistit a vyleštit její povrch. 
Touto cestou bych ráda poděkovala zřizovateli, 
kterým je městys Jedovnice, za poskytnutí pří-
spěvku na rekonstrukci a vybavení.
Ve škole došlo rovněž k posílení naší wifi sítě. 
Do tříd druhého stupně byly pořízeny uzamy-
katelné skříňky na mobilní telefony, kam žáci 
ráno svá zařízení bezpečně ukládají. Použít je 
mohou na  pokyn učitele ve  výuce. Naší sna-
hou je naučit žáky využívat mobilní zařízení 
ke  vzdělávacím účelům, naučit je vyhledávat 
potřebné informace a vést je ke kritickému my-
šlení. V  naléhavých případech mohou žáci se 
souhlasem pedagoga použít telefon pro spojení 
s rodiči. 
O  přestávkám se snažíme žákům nabídnout 
jiné možnosti trávení volného času. Děti tak 
mohou hrát například stolní tenis, basketbal, 
šprtec či sportovat ve školní tělocvičně. K dis-
pozici mají také deskové hry. Odpočinout si 
mohou i  na  vyrobeném paletovém posezení. 
Touto cestou se snažíme u dětí podpořit vzá-
jemnou komunikaci, zlepšit sociální vazby 
a předcházet riziku vzniku závislosti na mobil-
ním zařízení a sociálních sítích. 
A co dalšího nás čeká v právě započatém škol-
ním roce?
Žáci šestých tříd absolvují adaptační pobyt 
na  táborové základně Karolín. Prvňáčci své 
seznámení se spolužáky, třídními učitelkami 
a  školní psycholožkou absolvují prostřednic-
tvím výletů do krásného prostředí Moravského 
krasu. 
Naše škola se připojila k celostátní výzvě Pěšky 
do  školy. Rodiče mohou s  dětmi přijít pěšky 
ke  škole, jet na  kole nebo koloběžce, místo 
automobilu použít veřejnou dopravu. Stačí 
také jen zaparkovat třeba pod kopcem a dojít 
do školy pěšky. Každá snaha se počítá.

Zapojili jsme se do projektu Zdravá školní jí-
delna. Všichni strávníci si tak budou mít mož-
nost vychutnat v průběhu celého školního roku 
pestrou, nutričně vyváženou a chutnou stravu. 
Žáky budeme vzdělávat v oblasti zdravé výživy 
a zdravého životního stylu, zaměříme se rovněž 
na snižování plýtvání potravinami.
I  v  tomto školním roce budeme pokračovat 
v zahraničních mobilitách. V říjnu se vybraní 
žáci zúčastní poznávacího zájezdu do  Anglie. 
Na  žáky 9. tříd čeká na  začátku listopadu 
návštěva partnerské obce Aschheim. Na  jaře 
budeme netrpělivě vyhlížet žáky a  pedagogy 
z nové partnerské školy z Trenčína. 
Již nyní se škola začíná připravovat na  oslavy 
75. výročí od otevření stávající budovy v ulici 
Nad Rybníkem. Můžete se těšit na den pro ro-
diče a prarodiče, projektové či sportovní dny. 
Budeme pořádat již tradiční akce, jako např. 
Jedovnickou rolničku či Jedovnickou kuňku. 
22. listopadu se uskuteční Vinný bál. Do jeho 
programu jsme mimo jiné zařadili předtančení 
žáků 9. tříd či workout show.
Lyžařské dovednosti budou moci žáci prvního 
i druhého stupně rozvíjet tradičně v Olešnici či 
v Orlických horách. 
Budeme pokračovat ve  spolupráci se Školním 
lesním podnikem Masarykův les Křtiny. Žáci 
6. tříd budou pečovat o les, mladší děti se bu-
dou starat o studánku u Budkovanu. Všechny 
děti postupně absolvují programy s  envi-
ronmentálním zaměřením.
Pokračujeme i  ve  sběru starého papíru a  hli-
níkových fólií. Třídy budou soutěžit nejen 
v  množství sesbíraného starého papíru, ale 
také se zaměříme na správnost třídění odpadů 
ve třídách.
Žáci devátého ročníku zakončí vzdělávání pří-
pravou a  prezentací svých ročníkových prací. 
K  výběru střední školy jim bude nápomocna 
burza středních škol v Blansku. 
Chtěla bych poděkovat všem rodičům a part-
nerům základní školy za jejich podporu a po-
moc. Těším se na další spolupráci a vzájemná 
setkávání.

Ing. Lenka Danielová, Ph.D., ředitelka ZŠ
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Příměstský tábor 
„v mechu a kapradí“
O prázdninách se od 8. do 12. července usku-
tečnil první příměstský tábor na téma „V me-
chu a kapradí“.
V pondělí děti vyrazily na  cestu okolo rybní-
ka a po sladké odměně si společně zasoutěžily. 
Odpoledne si pak vyrobily trička a tašky za po-
užití barviček a sprejů. 
Úterní slunečné počasí je provázelo cestou 
do  Rudice, kde navštívily tamní mlýn a  se-
známily se s  historií jeskynního komplexu 
Rudického propadání. Odpoledne dokončily 
malování na trička a poté si připravily ovocný 
pohár.
Ve  středu na  děti čekal výlet do  olomoucké 
Pevnosti poznání. Navštívily různé expozice, 
které jim nabídly i mnoho interaktivních expo-
nátů. Naučily se mnoho o historii, vlastnostech 
vody, smyslech lidského těla a  kouzla světla 
a  tmy. Velký zážitek si odnesly z  programu 
v planetáriu.

Ve  čtvrtek všichni utužovali týmového ducha 
při zábavných pohybových hrách a  soutěžích 
v tělocvičně a v okolí školy a vycházkou mezi 
poli se prošli protáhnout těla do  ‚lanáčku‘ 
v Kotvrdovicích.
Závěrečný páteční den ovládla stezka plná 
úkolů, na  jejímž konci na  děti po  úspěšném 
vyluštění šifry čekal poklad. Odpoledne se děti 
osvěžily výbornou zmrzlinou a zbývající čas se 
všichni se zájmem věnovali pletení náramků, 
které si poté odnesli domů na památku.

Příměstský tábor „lesů, vod a strání“
Druhý příměstský tábor se konal od 15. do 19. 
července. V  pondělí jsme si vyšli do  lesního 
‚lanáčku‘ v  Kotvrdovicích. Pro děti tam byla 
připravená velká šifrovací hra, kterou báječně 
zvládli i ti nejmenší. Po parném dopoledni jsme 
začali s výrobou drátěných stromečků. Všem se 
povedly a tvůrci si je hned odnesli domů.
Úterý bylo v duchu logických a deskových her. 
I když deskové je jen příměr. Paní vychovatelka 
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Martina připravila před školu „velké“ Člověče, 
nezlob se a ano, figurkami byly děti. Soupeření, 
vyhazování a přeskakování bylo o to zábavněj-
ší. Po  obědě na  naše táborníky čekala další 
skvělá hra, a to Maxi logik. Kolik zábavy se dá 
užít s  láhvemi a barevnou vodou! A odpoled-
ne přišly na řadu kšiltovky. Krásné lišky, které 
na  ně děti nakreslily, nás provázely do  konce 
příměstského tábora.
Středa – konečně jsme vyrazili na  celodenní 
výlet, a  to do  kraje Lišky Bystroušky. Počasí 
slibovalo příjemný den nejdříve na  rozhledně 
v Bílovicích nad Svitavou a poté na minigolfu. 
Děti vytvořily týmy a úkol zněl jasně: pokořit 

všechny překážky při nejmenším počtu úde-
rů. V  tomto případě nezáleželo na  věku, ale 
na klidné ruce, rozvážné mysli i na štěstí.
Čtvrteční dopoledne bylo v duchu sportovních 
her. Děti utvořily týmy a  utkávaly se proti 
sobě v mnoha hrách. Odpoledne dokončovaly 
výrobky z  předchozích dní a  v  kuchyňce si 
ukuchtily vlastní dezert.
V pátek jsme s dětmi vyrazili autobusem do la-
nového centra Velká dohoda. Děti se prošly 
po lanových překážkách, a ti odvážní se svezli 
dlouhou lanovkou. Odpoledne si děti ve škole 
smlsly na  vlastním dezertu a poté se uvolnily 
u vodní bitvy.

Mgr. Jakub Ošlejšek, vedoucí vychovatel

Základní umělecká škola F. B. Ševčíka

Vážení přátelé,
opět se rozjíždí další školní rok a ve školách to 
již žije. I na naší škole jsme připraveni rozdávat 
dětem nejen vědomosti, ale i radost.
Letošní rok je zároveň rokem 45. výročí zalo-
žení naší školy. Akce, které Vám nyní před-
stavím, budou jistě důstojným připomenutím 
tohoto jubilea. 
Dne 13. října budeme pořádat slavnostní kon-
cert u  příležitosti dvoustého výročí narození 
Františka Bedřicha Ševčíka. Koncert bude 
mít velmi zajímavý formát, půjde o kombinaci 
uměleckého přednesu a krátkých, ale krásných 
hudebních vstupů. O hudební složku se posta-
rají pedagogové školy a hosté, umělecký před-
nes uslyšíte v podání herce činohry Národního 
divadla Brno, pana Michala Bumbálka. 
Srdečně zveme.
Další událost, na kterou bychom vás rádi po-
zvali, je koncert váženého muzikologa, klavíris-
ty a vysokoškolského pedagoga, pana profesora 
Miloše Schnierera. Přiveze s sebou operní pěv-
kyni a pěvce, kteří předvedou své umění za jeho 
klavírního doprovodu. Koncert pan profesor 
navíc proloží pojednáním o  skladbách, které 
zazní. Půjde o árie z oper a operet, ale i  části 
muzikálů a jazzového klavíru. Koncert se koná 
21. října v 16.30 hodin v koncertním sále ZUŠ.

Chronologicky vzato je další významnou udá-
lostí prosincový Živý betlém, který připravu-
jeme (podobně jako nedávný úspěšný muzi-
kál) za přispění všech oborů naší školy. Půjde 
o ztvárnění betlému prostřednictvím výtvarna, 
taneční složky i hudby a jsem přesvědčen, že se 
máte na co těšit. Pro veřejnost jsou plánovaná 
odpolední představení ve čtvrtek 19. a v sobotu 
21. prosince 2024. 
Na  všechny zmíněné akce jste srdečně zváni. 
Žákům přeji úspěšný vstup do  nového škol-
ního roku a  rodičům krásné zážitky na námi 
konaných vystoupeních. Těšíme se na viděnou.

Michal Hreňo, ředitel ZUŠ F. B. Ševčíka

Výtvarný obor
Letošním tématem je „Cesta do  Betléma“. 
Začíná ve  výtvarném ateliéru v  Jedovnicích 
a  doplňuje celoškolní víceoborový projekt 
Živého betléma. 
V  minulosti fungovala v  naší obci kamnár-
na, kde se vyráběly krásné kachle na  kamna. 
Shodou okolností nám „za drápky uvízly“ for-
my na jejich výrobu, byl by tedy hřích nezku-
sit si je otisknout a dotvořit. Proto se budeme 
průběžně věnovat i práci s keramickou hlínou. 
Za výtvarný obor 

Jakub a Jitka Vávrovi
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Taneční obor
Nový školní rok je tady a s ním i první taneční 
hodiny. A co nás v nejbližší době čeká? Starší 
žákyně už pomalu chystají choreografie na roz-
svícení vánočního stromu. Mladší žákyně čeká 
vystoupení v Živém betlému, ve kterém ztvární 
role koledníků, pasáčků a andělů.

V  listopadu bude na  Taneční konzervatoři 
v Brně Den otevřených dveří, kam bychom se 
chtěly jet podívat s vybranými žákyněmi star-
ších ročníků. Věřím, že to bude pro děvčata 
pěkný motivující zážitek plný radosti.
Krásný podzim přeje

Lenka Šimková

Děti a mládež
Nový skautský rok

S  novým školním rokem nám 
začíná také ten náš skautský. 
Na  začátku září jsme v  obou 
jedovnických oddílech zahájili 
činnost a  na  schůzkách se nás 
sešlo v obou oddílech dohroma-
dy téměř sto dětí a vedoucích. 

Zveme mezi sebe také nováčky – všechny hol-
ky i kluky nejen školou povinné, aby se k nám 
připojili a zažívali společně s námi úžasná dob-
rodružství. Kdy se které schůzky konají, jsme 
vám pro přehlednost sepsali níže do  tabulky. 
Pro přesné informace doporučujeme vždy kon-
taktovat vedoucí. 
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4. oddíl (chlapci) 1.–9. třída:	
Schůzky a místo srazu:  

v úterý od 17.05 do 19.00, sraz 
u skautské klubovny v Chaloupkách

Kontakt na vedoucí:  
Petr Nezval,  
tel: 774 847 404 
e-mail: jedovnice4@skaut.cz

6. oddíl Amazonky (dívky) 1.–9. třída:
Schůzky a místo srazu:  

ve středu od 17.00 do 19.00, pro místo 
srazu je dobré předem napsat vedoucí 
oddílu

Kontakt na vedoucí:  
Gabriela Žárská 
tel: 722 450 734 
e-mail: gabca@skautka.cz

Benjamínci (holky i kluci) děti z MŠ,  
4–6 let: 

Schůzky a místo srazu:  
od 17. října každý čtvrtek od 17.00 
do 18.00, sraz u skautské klubovny 
v Chaloupkách

Kontakt na vedoucí:  
Jana Tesařová Gabrielová  
tel: 607 639 764 
e-mail: j.gabrielova@seznam.cz

Poznámka: Děti jsou dle věku rozděleny 
do  menších skupinek. Je možné, že některé 
skupiny budou mít již svou kapacitu naplněnou 
a nebude možné přijmout do ní další děti. Je 
pro nás důležité, aby se vedoucí mohli dětem 
individuálně věnovat a pomáhat jim v rozvoji. 
Děkujeme za pochopení. 

Skauti z 4. chlapeckého a 6. dívčího oddílu

Dymáčkoviny 2/2024

Milí rodiče, prarodiče a přátelé 
našeho rodinného a mateřského 
centra Dymáček,
srdečně zdravíme na  podzim 
a  snad už i  v době babího léta. 
Necháme se překvapit. Během 
září postupně zahajujeme ak-
tivity pro vás. Naše centrum se stále nachází 
na Havlíčkově náměstí číslo 44 v  Jedovnicích 
v prvním patře. Máme pro vás připravený tento 
program. 
Pravidelný program pro rodiny s dětmi: 
PONDĚLÍ 9.00 – 11.00:  
HERNA V DYMÁČKU, Havl. náměstí 44, 
1. patro.
Určeno pro všechny i  bez registrace, máte-li 
cestu kolem s dětmi nebo vnoučaty, tak se stav-
te, a když je nálada, tak tvoříme třeba na téma 
dle období.
ÚTERÝ: HUDEBNÍČEK.
Zde se jedná o předem nahlášené děti, kapacita 
je nyní obsazena. V případě, že se uvolní místo, 
budeme vás informovat na našem Facebooku. 

ČTVRTEK 09.00 – 10.00: 
CVIČENÍ RODIČŮ S DĚTMI (včetně 
prarodičů)
Děti ve  věku od 1,5 do 3 let. Kulturní dům, 
zadní vchod (tam, kde jsou kontejnery), zaháje-
no od 3. 10. 2024.
Laktační poradkyně Lucie Hýblová stále na-
bízí osobní konzultace s tím, že osobní setkání 
probíhá buď u maminek doma, nebo v našem 
centru. Kontakt naleznete na  webu: www.lu-
ciehyblova.cz. Lucie se časově přizpůsobí i pra-
cujícím maminkám. Konzultace nebo osobní 
setkání může probíhat i během víkendu, kdy se 
může účastnit i tatínek.
Stále je možné využít multifunkční hřiště 
městyse Jedovnice na základě naší rezervace:
ÚTERÝ 	 10.00 – 11.00
STŘEDA 	 10.00 – 11.00	
ČTVRTEK 	 15.00 – 16.00
V uvedené době a dni je možné dojít na otevře-
né hřiště s dětmi do 6 let. Samozřejmě, pokud 
dorazí i  starší sourozenec, nevadí. Doprovod 
nemusí být jen rodič, ale i jiný rodinný přísluš-
ník, který má odpovědnost za svěřené dítě.

mailto:gabca@skautka.cz
http://www.luciehyblova.cz
http://www.luciehyblova.cz
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Výzva pro maminky, ale i tatínky 
Máte nápad, máte chuť zapojit se do aktivit na-
šeho centra? Ozvěte se nám, rády uvítáme další 
aktivní maminky/tatínky. Pokud jste i  parta 

několika maminek/kamarádek, rády se s vámi 
domluvíme na spolupráci v našich prostorách. 
Ozvěte se nám na  mail: marcdymacek@se-
znam.cz  nebo přes Facebook.

Váš Dymáček 

Spolky
Povodně 2024

Od  sobotního odpoledne jsme ve  spoluprá-
ci s  obecními zaměstnanci a  policií městyse 
Jedovnice plnili a  rozmisťovali pytle s pískem 
na potřebná místa. Mezi těmito místy byl napří-
klad tok před nemovitostmi na Salajně, na pile, 
nebo hráz Dymáku u mlýna, kde voda přeté-
kala mimo koridor a začala vyplavovat štěrkový 
násyp. Nejhorší byla situace na Salajně a na pile, 
kde se voda vylila mimo tok. V  sobotu večer 
byla povolána ještě jednotka SDH Krasová, 
která nám pomohla s instalací protipovodňové 

zábrany z pytlů. Rybník Olšovec postupně vy-
stoupal těsně pod 3. stupeň povodňové aktivi-
ty a  hrozilo jeho přetečení v  nejnižším místě 
hráze u fotbalového hřiště. Na místo proto byla 
povolána ještě jednotka SDH Krasová, která 
nám i zde pomohla s instalací protipovodňové 
zábrany z pytlů. 
V neděli se pak jednalo o udržení stavu toků 
a jednotka vyjížděla k technické pomoci, k od-
stranění spadlých stromů v  Jedovnicích nebo 
na cestě do Křtin.

mailto:sebeloval@seznam.cz
mailto:sebeloval@seznam.cz
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Ve  středu 18. 9. 2024 vyrazila naše jednotka 
s  dopravním automobilem v  rámci čerpacího 
odřadu HZS JMK na pomoc při likvidaci ná-
sledků povodní na Bruntálsku. Nasazena byla 
tři dny – do pátku 20. 9. 2024 – a zasahovala 
ve Vrbně pod Pradědem a v Krnově. Jednalo se 
převážně o čerpání vody ze zatopených domů, 
sklepů a zahrad. 

V  pátek 20. 9. 2024 proběhl úklid protipo-
vodňových opatření, u kterého jsme také byli 
nápomocni.
Celkově jsme v souvislosti s mimořádným po-
časím řešili 17 událostí.

Za SDH Jedovnice Marek Kala

Tetiny a Lipka

V neděli 1. září vystoupily již tradičně jedov-
nické Tetiny a  Lipka na  koncertě Pod dožín-
kovým věncem na Barachově. Další neděli 8. 
září si svoje vystoupení zopakovaly, tentokrát 
na hodech v Lipovci.

V  současné době se obě uskupení věnují ná-
cviku nových choreografií, které předvedou 
na  rozsvěcení vánočního stromku, na  ma-
sopustu a příští rok na hodech.

Jitka Vávrová

Župní přebor v lehkoatletickém čtyřboji žactva

Vzhledem k  tomu, že letos od  poloviny květ-
na do konce června probíhaly župní, oblastní 
a krajské slety, posunuli jsme termín župního 
přeboru žactva až na 22. září 2024.
Právě v tento den se uskutečnil již XXV. ročník 
memoriálu br. Jaroslava Daňka. Ve  srovnání 
s předcházejícími roky byla letošní účast z řad 
malých sportovců nižší, ale všichni soutěži-
li s  velkým nadšením. Zúčastnilo se celkem 
28 závodníků z  Jedovnic, Vilémovic, Otnic 
a Hrušovan u Brna.
První tři nejlepší sportovci v každé ze šesti ka-
tegorií obdrželi medaile, diplomy a věcné ceny. 

Každý z účastníků pak dostal medaili za účast 
a drobnou odměnu. Pohár za první místo zís-
kalo družstvo Jedovnic, druzí byli otničtí a tře-
tí žáci z Vilémovic.
Akce se konala v rámci Be Active Sokol spolu 
v  pohybu, což je tradiční týden akcí v  sokol-
ských jednotách, které veřejnosti ve všech čás-
tech republiky umožňují zapojit se do celé šíře 
sportovních, pohybových, kulturních i  spole-
čenských aktivit Sokola.

Milada Sotolářová

Pozvánka na Sokolský běh republiky

Sokolský běh republiky je každoroční oslavou 
založení Československa, a to oslavou aktivní, 
oslavou pohybem! Koná se již šestým rokem 
na více než 60 místech České republiky a na 13 
místech v  zahraničí dne 28. října. Zapojit se 
může kdokoliv, kdo má chuť si zasportovat. Je 
nutné se zaregistrovat na www.behrepublikyid.
cz, vyplnit potřebné údaje a uhradit registrační 
poplatek. V registračním systému najdete i se-
znam míst, kde se běh uskuteční, a dle něj si 
můžete vybrat lokalitu, kde poběžíte. 

Přijměte pozvání na jedovnický běh okolo na-
šich rybníků. Závod je  určen všem věkovým 
kategoriím. Start i cíl je jako obvykle v Tyršově 
osadě. Start dětských závodů je ve  12.30 
a  ve  13.00, hlavní závod začíná ve  14.00. 
Všichni přihlášení účastníci dostanou medaili 
ve  tvaru naší země, která je vytištěna na  3D 
tiskárně z  rozložitelného bioplastu. Vítězové 
obdrží diplomy a věcné ceny. Těšíme se na vi-
děnou se všemi 28. října na startu!

Kateřina Klimešová

http://www.behrepublikyid.cz
http://www.behrepublikyid.cz
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Duchovní sloupek
Jak mě brněnský magistrát naučil jezdit vlakem

Do  letošního února měli všichni faráři jako 
zaměstnanci biskupství výhodnou možnost 
parkovat v  okolí katedrály, tedy v  centru 
Brna, a  ještě navíc zadarmo. Pak si někdo 
na radnici stěžoval, že se mu nelíbí historická 
budova obklopená auty, příslušní zastupitelé 
usoudili, že má pravdu, a  protože budovy 
na Petrově jsou církevní, ale plocha mezi nimi 
patří městu, parkování výrazně omezili ze 
70 na  15 míst. Tím postavili všechny, kteří 

do  té doby využívali výhodného parkování, 
před otázku, jestli riskovat, že volné místo už 
nebude a  bude třeba hledat, kde zaparkovat 
v modrých zónách nebo v parkovacím domě, 
a pak přijít pozdě, pokud mají být na biskup-
ství v určitý čas, jestli jezdit pro jistotu s vý-
razným předstihem, nebo se raději zamýšlet 
nad jinými možnostmi dopravy. Radost jsme 
z toho neměli, ale zlobit se bylo to jediné, co 
se proti tomu dalo dělat.
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Na Zelený čtvrtek jezdí všichni kněží, kterým 
to zdraví dovolí, do katedrály obnovit kněžské 
sliby a zúčastnit se svěcení olejů užívaných při 
udělování některých svátostí. Z  našeho dě-
kanství jsme jezdívali společně jedním autem, 
abychom nezabírali parkovací místa jiným, 
letos jsme se domluvili, že pojedeme vlakem. 
Už jsem tímto dopravním prostředkem nejel 15 
let, tak to byl zážitek spojený se vzpomínkou 
na  školní léta, s  instruktáží o  tom, jak se to 
dnes dělá, a se zjištěním, že se toho v principu 
moc nezměnilo, i  když vlaky vypadají trochu 
jinak. Bylo slunečné počasí, takže to byla sou-
časně vyhlídková jízda údolím Svitavy a  tak 
trochu i výlet do přírody.
Od  Velikonoc tedy jezdím na  biskupství vla-
kem. Když to zkombinuji s cestou do Blanska 
autem, a  připočtu k  času strávenému na  cestě 
na biskupství autem i rezervu aspoň čtvrt hodi-
ny kvůli pravděpodobným dopravním zácpám 
v Brně, vyjde cesta časově stejně. Navíc je po-
hodlnější, není potřeba popojíždět v  koloně 
a  odhadovat, ve  kterém pruhu pojedou auta 
rychleji. Ve  vlaku se stihnu pomodlit růženec 
nebo si něco přečíst, a trocha pohybu z nádraží 

na Petrov je při sedavém zaměstnání taky uži-
tečná, i když někdy prší. Jiní tak cestují do práce 
každý den. A jako bonus ještě zjištění, že vypa-
dám mladší, než jsem, protože někteří průvodčí 
mi nevěří, že už mám věk na  poloviční cenu 
jízdenky, a chtějí vidět občanku. Není problém 
ani s místem k sezení, nejezdím ve špičce a ob-
vykle na každé „čtyřce“ sedí jen jeden člověk.
Ve výsledku jsem tedy Magistrátu města Brna 
vděčný za to zakázané parkování. Bez něho by 
mě asi ani nenapadlo, že bych mohl změnit 
způsob dopravy, že na tom ušetřím a že to bude 
pohodlnější. A že to není jediná oblast života, 
kdy bych mohl něco změnit s  podobným vý-
sledkem. Některé nepříjemnosti nám brání 
jet dál ve vyjetých kolejích a tím nás navedou 
na  lepší cestu. Zvyk je železná košile, ale tu 
dnes už nikdo nenosí, středověk už je dávno 
za námi. Neškodí zbavit se tohoto typu oděvu 
i v  jiných oblastech života. Některé nepříjem-
nosti mají pozitivní důsledky, jen člověk nesmí 
zůstat u toho, že pořád jenom nadává.
Naší katedrále to okolí bez parkujících aut 
opravdu sluší.

Václav Trmač

Historie
Dvousté výročí narození Františka Bedřicha Ševčíka

Na  3. října připadá dvousté výročí naroze-
ní jedovnického občana Františka Bedřicha 
Ševčíka, který svým významem překročil hra-
nice naší obce, ba dokonce i Moravy.
Podívejme se na  jeho osobnost pohledem 
Rakouského biografického slovníku (dostup-
ný online: https://www.biographien.ac.at/
oebl/). Proč rakouského? Vídeň byla místem 
Ševčíkova vědeckého i  národoveckého půso-
bení. V Jedovnicích trávíval prázdniny, nikdy 
na  ně nezapomněl a  pomoc Jedovnicím byla 
důležitým smyslem jeho života. Autorem hesla 
Rakouského biografického slovníku je František 
Spurný (1927 Prostějov – 2004 Šumperk), his-
torik, archivář, publicista. Heslo je přeloženo 
volněji.

„Matematik František Bedřich Ševčík se 
narodil jako syn domkaře v  Jedovnicích 
na Moravě 3. 10. 1824, zemřel ve Vídni 22. 
1. 1896.
Po studiu německé reálné školy v Brně ab-
solvoval v letech 1842–1848 Polytechnický 
institut ve Vídni (dnes Technická univerzita 
Vídeň, pozn. red.). Na Polytechnickém in-
stitutu působil od roku 1849 do roku 1853 
jako asistent, ve  stejné době byl suplen-
tem na  reálné škole, která tvořila součást 
institutu.
V  letech 1853–1855 byl suplentem na  re-
álné škole ve  Vídni – Schottenfeldu 
(1853–1855), v  této době se zabýval stu-
diem cizích jazyků a  také hudby a  zpěvu 
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na  Konzervatoři Společnosti přátel hudby 
ve Vídni. V  roce 1854 složil zkoušku uči-
telské způsobilosti z matematiky a chemie. 
Od  roku 1855 vyučoval na  reálné škole 
ve  Vídni – Gumpendorfu, od  roku 1865 
na reálné škole ve Vídni – Rossau, v letech 
1877 až 1886 na  reálné škole ve  Vídni 
Schottenbastei.
Současně působil od  roku 1858 na  První 
pokračovací škole ve  Vídni a  obchodní 
škole (1861–1877). V  roce 1872 se stal 
ředitelem Pokračovací živnostenské ško-
ly pro dívky. V  této době, tedy od  roku 
1870 do roku 1878, vyučoval matematiku 
na Vyšší vzdělávací škole ženského živnos-
tenského spolku. V  roce 1871 se habilito-
val s podporou J. M. Petzvala na vídeňské 
polytechnice (matematická teorie tónových 
systémů: pozn red.). Na Polytechnickém in-
stitutu vedl jako první docent matematické 
přednášky pro ženy. Přestože v  roce 1886 
odešel do penze, přednášel až do roku 1891 
na technických školách matematickou teo-
rii tónových systémů.
Již v  roce 1863 předložil návrh na  zří-
zení depozitáře všech průmyslových 
a  uměleckých vynálezů podle vzoru 

Kensingtonského muzea v Londýně a  tím 
dal podnět k založení Rakouského umělec-
koprůmyslového muzea ve Vídni. Jako člen 
Dolnorakouského živnostenského svazu 
(1857–1868) podporoval české vzdělávací 
spolky a  založil, respektive podporoval až 
do roku 1890 přes 100 obecních knihoven. 
V Jedovnicích koupil dva domy a věnoval 
je vysloužilým českým kněžím a učitelům 
z Moravy a Slezska. Jeho odkaz s neuveřej-
něnými matematickými pracemi se nachází 
v krajském muzeu v Olomouci.“

Tolik Rakouský biografický slovník (výčet děl 
prof. Ševčíka i literatury o něm vynecháváme). 
Doplňme, že Konzervatoř Společnosti přátel 
hudby (Konservatorium der Gesellschaft der 
Musikfreunde) byla založena v roce 1817. Měla 
být koncipována podle vzoru pařížské konzer-
vatoře, ale pro nedostatek finančních prostřed-
ků začínala pouze jako pěvecká škola. Prvním 
jejím ředitelem se stal Antonio Salieri.
Josef Maximilián Petzval (1807 Spišská Belá 
– 1891 Vídeň), fyzik, matematik, vynálezce, 
přivedl F. B. Ševčíka ke studiu teorie tónových 
systémů.

redakce

Kroniky vyprávějí aneb PRŠÍ, PRŠÍ, JEN SE LEJE … 

… každý z vás si určitě pamatuje na tuto jed-
noduchou říkanku z dětských let, která i mně 
vytanula na mysli v den, kdy se snesl na krajinu 
tak dlouho očekávaný déšť a udělal tím defini-
tivní tečku za žhavými dny letošního léta. Jak 
osvěžující, žádané – a konečně vyslyšené!!! To 
jsem ale zdaleka netušila, jaký děsivý scénář 
nám příroda připravila pro následující dny, jak 
se z nevinné dětské říkanky stane noční můra 
mnoha tisíců lidí této země…
Když jsem z  bezpečí svého na  kopci stojícího 
domova pozorovala nekonečné proudy vody 
snášející se k  zemi, která se nestačila bránit 
a pojmout ta kvanta do svých, byť vyprahlých 
útrob a odvrátit hrozící nebezpečí, napadlo mě, 
jestli opravdu příroda vystavuje účet za to, jak 
se k ní chováme či zda tomu tak bylo vždy, že se 
sem tam „zjančila“ a udělala „ty ty ty!“

Kroniky našeho městečka mi na  tuto otázku 
odpovídají takto: 

… 30. června roku 1848 postiženy Jedovnice 
strašlivým krupobitím a  povodní. Prudká 
vichřice převracela boudy kupecké a  příval 
vody odnesl zboží i  s  bednami až na  dolní 
konec náměstí a panské pole.
… roku 1927 postihla obec po několikaden-
ních deštích velká povodeň. Povolil splav 
na rybníku Budkovanu a všechna voda valila 
se do  Olšovce, který byl již také přeplněn. 
Voda přetékala všemi směry, hlavně přes 
hlavní hráz, kterou ze strany horní pily za-
čala podemílati. Bylo štěstí, že na  pile byla 
dostatečná zásoba klád, které naházeny byly 
na  hráz a  tak chránily před protržením. 
Přívalem vod však byl protržen rybníček 
Dymák u  mlýna a  odnesen splav rybníka 
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Floriánek u  dolní pily. Celé údolí bylo pod 
vodou, množství desek a  jiného materiálu 
z pily odplaveno až do propadání. Na pomoc 
bylo povoláno vojsko.
… 26. května 1935, v den voleb, přihnala se 
prudká bouře s průtrží mračen. Po půlhodině 
valily se obcí proudy vod. Silnicí od  kostela 
valila se celá řeka, náměstí bylo zatopeno. 
Voda rvala plsť z polí. Nejhůře bylo postiženo 
Záměstí, voda vnikala do  domků. Ukázalo 
se, jak neodborně až nedbale byla provedena 
regulace potoka.
… v  červnu roku 1965 postihla velká po-
vodeň jih země a  jižní Slovensko. Zaplaven 
byl celý Žitný ostrov, nejúrodnější část naší 
republiky. Obyvatelé mnoha obcí museli být 
vystěhováni s  nejnutnějším majetkem. Děti 
a  starší občané umístěni po  celé republice. 
Pracující v  závodech se rozhodli odpracovat 
několik hodin na podporu postižených, z naší 
obce bylo odesláno na podporu 5.842,- Kčs.
… velká povodeň postihla naši obec v  roce 
1972. Ve druhé polovině července přišlo ně-
kolik prudkých bouří, které přinesly mnoho 
vod. V sobotu 22. 7. v 17.00 hod. Přišla jedna 
taková bouře, ještě neskončila a už byla další. 
S malými přestávkami bouřilo do nočních ho-
din. Voda tekla po ulicích, po silnici. Nejhorší 
situace byla v rekreační oblasti. Bylo to v době 
dovolených, kolem rybníka a hlavně v místech 
za Šíbrnkou bylo plno stanů. Voda se valila 
ze strání a lesů. Mnoho dětí i dospělých trávi-
lo zbytek noci v soukromých domech i budově 
MNV. Překvapením bylo pak nedělní ráno. 

Voda se přelila přes hráz a  zaplavila fotba-
lové hřiště, kde se měl hrát odpoledne zápas. 
Spodní řada laviček pro diváky byla úplně 
pod vodou, na aleji víc jak ½m vody a po fot-
balovém hřišti loďky. Pod vodou i okolní za-
hrady a nové parkoviště. Voda se rozlila také 
pod rybníkem Floriánkem a  na  dolní pile. 
Celková hmotná škoda v  prostoru naší obce 
byla sečtena na 500.000,- Kčs.

Tolik vybráno ze stránek našich kronik, které 
vypovídají o tom, že voda jako hrozba tu byla 
odjakživa. To, co se odehrálo v  září letošní-
ho roku a  co předvedl tento živel na  severu 
Moravy, popisovat netřeba, to všichni máme 
ještě v  živé paměti. Nezbývá než doplnit, že 
u nás v Jedovnicích to tentokrát dopadlo dobře. 
Byť i tady spadlo od čtvrtka 12. září do pondě-
lí 16. září úctyhodných 190 l/m2. Díky matce 
přírodě a  v  neposlední řadě díky skvělé práci 
našich hasičů jsme z toho vyšli bez ztrát na ma-
jetku, bez ztrát na  životech, bez závažnějších 
postižení. Ty, co toto štěstí neměli, čeká těžké 
období návratu do běžného života a v mnoha 
případech opakovaný začátek, což je těžké si 
i jen představit. Samozřejmě jim přejeme hod-
ně sil, hodně podpory a pomoci, hodně štěstí 
a všeho, co je potřeba k tomu, žít dál… Dnes už 
se z azurové oblohy zase usmívá sluníčko, jako 
by se nic nestalo.
Ale stalo se! Příroda zase jednou zvedla varov-
ný prst a my, ať chceme nebo nechceme, mu-
síme pokorně sklonit hlavu před její silou, její 
všemocností…

Jitka Koutná, kronikářka

Napsali jste nám
K zamyšlení
Někdo si možná řekne, že jsem věčný kritik, 
ale ne, není tomu tak. Moje články byly spíše 
k zamyšlení, čeho se příště vyvarovat, či co na-
pravit. Nemám malé děti ani vnoučata, která 
by šla do první třídy, nicméně na řadu otázek 
maminek a občanů, proč na zahájení školního 
roku nebyl přítomen zástupce obce, jsem odpo-
vídala „nevím“. Bylo zvykem, že starosta měs-
tyse si vždy udělal čas a první školní rok přivítal 

děti, učitele, ale hlavně ty natěšené prvňáčky, 
kteří se skutečně do  školy vždy těší. Pro řadu 
z nich je to okamžik, který si s sebou ponesou 
řadu let, někteří na  celý život. Zvláště, když 
jim dárek v podobě malé sladkosti, či pracovní 
pomůcky jako pastelky tento zážitek umocní. 
Tak jsem si řekla, že se tedy zeptám přímo. Co 
se stalo, že na zahájení školního roku nepřišel 
žádný zástupce městyse…?

Hana Formánková
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Vzhledem k  přímé výzvě jsme otázku paní 
Formánkové předali vedení obce a  připojujeme 
odpověď paní starostky, ing. Ireny Žižkové:

Vážená paní Formánková,
děkuji za  Vaši neutuchající starost o  městys. 
Chtěla bych Vás ubezpečit, že o mé omluvené 
neúčasti v  důsledku plánované čtyřdenní ne-
přítomnosti v  Jedovnicích byla předem infor-
mována paní ředitelka základní školy, kterou 

jsem také písemně požádala o  to, aby dětem 
předala přání šťastného vykročení do  nového 
školního roku. Městys na  slavnostním za-
hájení zastupovaly matrikářka, paní Tereza 
Gottwaldová, a  také referentka pro školství, 
paní Lenka Škvařilová. Jsem přesvědčená, že 
jejich přítomnost mou nepřítomnost v  očích 
školáků plně vyvážila.

Ing. Irena Žižková, starostka městyse

Pozvánky 
XX 200. výročí narození 
prof. Františka Bedřicha Ševčíka

sobota 12. října 2024 v kulturním domě: 
•	 15.30 výstava výtvarného oboru ZUŠ k vý-

ročí F. B. Ševčíka, 
•	 16.30 přednáška J. Plcha o životě a díle této 

významné osobnosti, o  jeho pedagogickém 
i kulturním působení, o  jeho vlivu na život 
v Jedovnicích 19. století.

XX Slavnostní koncert ZUŠ F. B. 
Ševčíka k příležitosti 200. 
výročí narození Františka 
Bedřicha Ševčíka

neděle 13. října 2024 v 16.30 hodin 
v kostele sv. Petra a Pavla v Jedovnicích
Účinkují: Michal Bumbálek, člen činohry 
Národního divadla Brno, pedagogové ZUŠ 
Jedovnice a hosté.

XX Klavírní a pěvecký koncert 
k Roku české hudby

pondělí 21. října 2024 v 16.30 hodin v sále 
ZUŠ Jedovnice
Pořadem provází prof. PhDr. Miloš Schnierer, 
pedagog JAMU Brno. Srdečně zveme žáky 
ZUŠ, rodiče i širokou veřejnost.

XX Výročí vzniku Československa
neděle 27. října 2024 18.00 – 19.00 průvod 
od radnice městyse k pomníku TGM
Zveme všechny občany do  slavnostního prů-
vodu ke  106. výročí vzniku Československé 
republiky. Sraz v neděli 27. října v 17.50 před 
radnicí. Dětem doporučujeme vzít si do průvo-
du lampiony.

XX Posezení s cimbálovou 
muzikou Majerán

neděle 24. listopadu 2024 v 15.00 hodin 
v kulturním domě
Pořádá MS Českého červeného kříže pro širo-
kou veřejnost.

XX Rozsvícení vánočního stromu
sobota 30. listopadu 2024 od 15.30 
v kulturním domě a okolí
Už tradiční akce proběhne v  letošním roce 
v  sobotu 30. listopadu. Začne v  15.30 před 
kulturním domem. V kulturním programu vy-
stoupí žáci ZUŠ, členky Tetin a také Bivojanka. 
Srdečně zveme všechny občany.

XXNarozeninový koncert 
Veselé Trojky

neděle 19. ledna 2025 v 15,30 hodin 
v kinosále KD Jedovnice
Předprodej vstupenek bude zahájen v  pro-
dejně Květiny u  Zelinků, Havlíčkovo nám., 
Jedovnice.
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VÝLOV RYBNÍKA OLŠOVEC 2024  
JEDOVNICE, hráz „U Bašty“ 

 

sobota 2. listopadu 7:30 - 16:00 h 
neděle 3. listopadu 7:30 - 15:00 h 

 
  

 

 stánkový prodej živých ryb 
 bohaté občerstvení na hrázi včetně specialit z ryb 
 zátahy, práci a fortel jedovnických rybářů můžete obdivovat od 7.30  

 
 


